Impulzusgeneratorok

1.

a) Mekkora kapacitasu kondenzator alkot egy 10 MQ-os ellenallassal 1 s-os
idéallandéju RC-kort?
b) Ezen RC-kor kistitésekor az eredeti fesziiltségnek hany %-a van még meg 2 s mulva?

Egy RC-kor idéallandéja 0,6 masodperc.
a) Mekkora feszultségre tolt6dik 1 s alatt a kondenzator, ha a toltéfesziiltség 100 V?
b) Mennyi id6 alatt siil ki a kondenzator a szamitott fesziiltségrdl a felére?

Mekkora fesziiltségre kell feltolteni egy defibrillator 20 pF kapacitasu kondenzatorat,
hogy a defibrillalé impulzus energiaja 160 ] legyen?

Mekkora az 5 ms-os id6alland6ju monostabil multivibrator impulzusideje, ha az Utrigger
kapcsol6 fesziiltségszint Ug/27?

Hanyszorosara valtozik a kondenzatorban tarolt energia, ha dupla fesziiltségre toltjik?

Hanyszoros fesziiltségre kell tolteni egy kondenzatort ahhoz, hogy a benne tarolt
energia megduplazdédjon?

Egy kisebb és egy nagyobb kondenzatort azonos fesziiltségre toltiink. A nagyobb
kondenzator kapacitasa a kisebb kétszerese. Hanyszor nagyobb a benne tarolt energia?

Szivritmusszabalyozo (pészméker) 1 ms idétartamu négyszogimpulzusainak
fesziltségamplituddja 4 V. Mekkora egy impulzus energiaja, ha az ingerelt teriiletnek
az elektrodok kozotti ellenallasa 800 Q7

A képen lathatd oszcilloszkop
vizszintes beosztasa 500 ms/DIV,
fliiggbleges beosztasa 1 mV/DIV.
A négyszogimpulzussal ingerelt
tertlet ellenallasa 2 k(). Mekkora
a) az aktiv és

b) a passziv allapot id6tartama,
c) a periddusidé,

d) a kitoltési tényezg,

e) a frekvencia,

f) az impulzusamplitudo, és

g) egy impulzus energiaja?

h) Mekkorak a
kapcsoléaramkorok idéallandoi, ha a kapcsolofesziiltség Uo /107
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A képen lathat6 oszcilloszkdp vizszintes beosztasa 10 ms/DIV, fliggbleges beosztasa
0,5 V/DIV. A négyszogimpulzussal ingerelt teriilet ellenallasa 0,8 k(). Mekkora

a) az aktiv és

b) a passziv allapot
id6tartama,

c) a periédusidg,

d) a kitoltési tényezd,
e) a frekvencia,

f) az
impulzusamplitado, és
g) egy impulzus
energiaja?

h) Mekkorak a
kapcsoléaramkorok
id6allandoi, ha a
kapcsolofesziiltseg
Uo/57?

Egy astabil multivibrator aktiv allapotanak kapcsoléaramkore 1 k)-os ellenallasbol és
1 pF-os kondenzatorbdl, mig passziv allapotanak kapcsol6aramkore 10 k()-os
ellenallasbol és 100 pF-os kondenzatorbol all. A kapcsolofesziiltség mindkét esetben
Uo/4; az impuzusamplitido 2 V; az ingerelt tertilet ellenallasa 2,5 kQ. Kiszamoland6
a) az aktiv allapot idétartama,

b) a passziv allapot id6tartama,

c) a periddusidg,

d) a frekvencia,

e) a kitoltési tényezg, és

f) egy impulzus energiaja.

Mennyi ideig miikddik a pacemaker, ha egy impulzusa 4 pC toltést szallit,
akkumulatora 500 mAh-as és 40%-os hatasfoku? A szivfrekvenciat vegytik 72 /perc-
nek.

Hany milliamperdras akkumulatorra van sziikség egy pészméker 10 éven keresztiil
valé miikodtetéséhez, ha a 2,5 ms idétartamu impulzusok tartama alatt atlagosan
1,6 mA aram folyik? Az akkumulator hatasfoka 50%, a pulzusszamot vegytlik
percenként 75-nek.

Egy astabil multivibrator aktiv allapotanak id6tartama 2 ms, passziv allapotaé 18 ms.
a) Mekkora a kitoltési tényezdje?
b) Mekkora a frekvenciaja?

Egy astabil multivibrator periédusideje 20 ms, kitoltési tényezdje 5%. Mekkora a
passziv allapot idétartama?

Egy astabil multivibrator frekvenciaja 10 Hz, kito6ltési tényezdje 10%. Mekkora az aktiv
allapot id6tartama?

Meddig lehet szamlalni egy nyolc bistabil multivibratorbél allé szamlalélanccal?

Legalabb hany bistabil multivibratorbol allitsuk 6ssze a szamlalolancot, ha egyszerre
maximum ezer impulzust kivanunk megszamlalni?
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A kovetkezd grafikon egy monostabil multivibrator bemeno fesziiltségét mutatja az id6
fliggvényében. A multivibrator kiiszobfesziiltsége 2 V és a bemend fesziiltségjelnek
csak a lefuto élére érzékeny. A multivibrator impulzusideje 0,6 s, aktiv allapotanak
fesziiltsége 2,5 V, passziv allapotanak fesziiltsége 0 V. Abrazoljuk a kimend fesziiltséget
az id6 figgvényében!

106 (s)

A kovetkezo grafikon egy bistabil multivibrator bemen6 fesziiltségét mutatja az idd
fliggvényében. A multivibrator kiiszobfesziiltsége 2 V és a bemend fesziiltségjelnek
csak a lefuto élére érzékeny. A multivibrator aktiv allapotanak fesziiltsége 2,5V,
passziv allapotanak fesziiltsége 0 V; a megfigyelés kezdetén passziv allapotban van.
Abrazoljuk a kimené fesziiltséget az id6 fiiggvényében!

106 (s)



Képletek

= % (elektromos aramerdsség)
t

U=A¢g= AE (fesziiltség)
Aq
=% (ellenallas)

= — (teljesitmény)
At

2
P, =UI = % = I’R (elektromos teljesitmény)

E.= %C U’ (kondenzitorban tarolt energia)

7 = RC (RC-kor id6allanddja)

t

U=U_,|1- e_f) (kondenzator fesziiltsége RC-kor feltoltésekor)

t

U=U,_, et (kondenzator fesziiltsége RC-kor kistitésekor)
=t,+t, (astabil multivibrator periédusideje)

TAMV

f =% (frekvencia)

t t VI, P S
4 - 4 (kitoltési tényez6, mas néven aktiv ciklus)
TAMV tA + tP
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Megoldasok
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b)U=U_ e =—=e"=¢ " =0,135=13,5%
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t s
2. a) U=U,=m-(1-e‘r)=1oov-(1—e °’6S)=81,11V

b)U=U_,-e”
U
=e
Ut=0
In v )=—i
t=0 T

t= —T'ln(h) = —O,6s-ln(l) =0,416s
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3. EC=lCU2=U=\/2'EC =\/ 21007 _ 40001 = 4k
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Ecz = 2Ec,, illetve

E.= %CU2 =U = /2gc ; ezeket figyelembe véve:
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2F 212E 2F
U, = €2 - REc,) =2 =8 _ 12U, , azaz a gyokkettSszorosére kell
? C C C 1

tolteni.

Cz2 = 2(C4, ez alapjan

1
E., = Ecle
E., = %QUZ _ %(2C1 )U2 -2. % CU? =2E,., , vagyis kétszer tobb a benne tarolt
energia.
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AE -5
= S = AL = P A= 0,020,015 =2:10° = 20/

a) t, =1DIV -500ms / DIV = 500ms = 0,5s
b) ¢, =1DIV -500ms / DIV = 500ms = 0,5s

)T,y =t,+t, =0,55+0,5s =1

d) p=—ta 2055 _o5_ 509
AMY Ls
1

&) f= = =lsT =1

T,w s =

f) U = 2,5DIV -1mV | DIV = 2,5mV

2 2
g p U JO002VF s oo
R 20002

P=%=>AE =P-At=P,-t,=3,125-10"W 0,55 =1,56-107 J = 1,56nJ




h) Mivel mind az aktiv, mind a passziv allapot idétartama 0,5 s, ezért az id6allando is
ugyanaz lesz:

10=e"

10 = 2>
T
7-1n10 = 0,5s
0.5s
T,=7T,=—=0,217s
4P In1l0 =

a) t, =0.2DIV -10ms/ DIV =2ms
b) t, =3,9DIV -10ms/ DIV =39ms
c)T,, =t, +t, =4lms = 0,041s

d) D =4~ 0,0488 = 4,88%
AMV

€) f=— =2439H:
Ay

f) U =42DIV 0,5V / DIV = 2,1V
U? o

g) P, =?=5,51-10'3W
AE=F,-t, =11

h) Az aktiv allapotra: 7, = % = 1,243ms ; a passziv allapotra: 7, = 319"“ = 24,232ms
n — n =

a)r,=R,C,=1000Q-10°F =107s = lms

Ty
U=U,,-e
_la
Uf=0 . T4
=U,.0"€
4

t,=7,'1n4 =1msIn4 =1,386ms

b) 7, =1s =1000ms
tp, =7, 1n4 =1000ms In4 =1386,294ms

C) Ty =1, +1, =1387,681ms = 1,38768 s

Qferic b _omin:
T, 1387631s
e) D=—11_—0,001=01%

AMV
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U2
f) Pel = ? = 1,6771W

AE=P, -t =222u

g=4-10"°C
., = 500mAR - 40% = 0,54-3600s - 0,4 = 720C
nimpulzus = Gose = 7205 = 1’8 ) 108
g 4-10°C
by, = 805 _ 8333
D)
t=tims “Mimpuizs = 083335 -18-10° =1,5-10°s ~4,753¢év

I = %:Aq =1-At=0,00164-0,0025s =4-10°C

_106v-365,25 9P . 24 9% 50 PETC 75 PUlzus
év nap ora perc

=4-10°C-3,945-10° =1578C

n =3,945-10° pulzus

impulzus

q()’ssz = qimpukus ) nimpubus

Qo = 322 = 275C _3156C — 877man
50% -
Q) De—ta 201 o10%
t,+t, 2ms+18ms
e ——— ! Lo b _solosom:
Thw ti+t, 2ms+18ms 20ms 0,02s s
p=_l
TAMV
tA
0,05 =
20ms

t, =0,05-20ms = Ims
Loy =ti+1p

tp =T,y —t, =20ms —1ms =19ms

1
f=
AMV
1 1
TAMV =7=—1=O,1S
10—
S
p=_la
TAMV
t,=D-T,, =10%-0,ls =0,0ls = 10ms

1:2° +1-2" +1-22 +1-2° +1-2% +1-2° +1:2° +1-27 =2° -1 =255
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2" -1=1000
2" =1001
n=10g,1001=9,9672 =10

Minden kiiszob feletti bemend fesziiltség leszallo éléhez (1s; 3,2s; 8,4 s; 12,2; 15 s;
18,6 s) tartozik egy 0,6 s id6tartamu aktiv allapot. A 6,2 s és 16,8 s leszall6 élek kiiszob
alatti bemen6 fesziiltséghez tartoznak, igy azokhoz nem tartozik kijovo jel.

D6 (s)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
106 (s)
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
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BEMENG FESZULTSEG (V)

KUOVE FESZULTSEG (V)

Minden kiiszob feletti bemend fesziiltség leszallo é1énél (1s; 3,2s; 8,4 s; 12,2; 15 s;
18,6 s) allapotot valt a kijovo fesziiltség. A 6,2 s és 16,8 s leszallo élek kiiszob alatti
bemend fesziiltséghez tartoznak, igy azokhoz nem tartozik valtozas.

13 14 15 16

17

18

9 10 11 12
106 (s)
9 10 11 12

106 (s)

13 14 15 16

17

18

19

19

20

20



